

# 把握新機遇 展現新作為

## 習近平總書記在新疆發表的重要講話鼓舞廣大幹部群眾同心築夢新征程

“要完整準確全面貫徹新時代黨的治疆方略，牢牢把握新疆在國家全局中的戰略定位，扭住工作總目標，把依法治疆、團結穩疆、文化潤疆、富民興疆、長期建疆各項工作做深做細做實，穩中求進、綿綿用力、久久為功，在中國式現代化進程中更好建設團結和諧、繁榮富裕、文明進步、安居樂業、生態良好的美麗新疆。”

8月26日，習近平總書記在聽取新疆維吾爾自治區黨委和政府、新疆生產建設兵團工作匯報時發表的重要講話，在廣大幹部群眾中引起強烈反響。

從天山南北到雪域高原，從白山黑水到南海之濱，廣大幹部群眾深刻領會習近平總書記重要講話精神，紛紛表示將以鑄牢中華民族共同體意識為主線，在構建新發展格局、推動高質量發展、推進中國式現代化進程中把握新機遇、展現新作為，深入基層、深入群眾，綿綿用力、久久為功，譜寫民族團結進步新篇章。

### 把鑄牢中華民族共同體意識工作抓实

新疆大學鑄牢中華民族共同體意識研究基地里，孟楠教授和師生們分享著最近外出調研的感受：“無論是再偏遠的山村，也與祖國發展的脈搏同頻共振。這讓我深切感受到，中華民族共同體意識是民族團結之本。各民族大團結的中國必將無往而不利。”

“一年多前，總書記在這裡考察時強調‘各民族交往交流交融’，鑄牢中華民族共同體意識是黨的民族工作的主線，也是民族地區各項工作的主線。要把鑄牢中華民族共同體意識工作抓实。無論是出台法律法規還是政策舉措，都要把是否有利於強化中華民族的共同性、增強中華民族共同體意識作為首要考慮。要堅定推行國家通用語言文字教育，逐步提高群眾使用國家通用語言文字的意識和能力。要加強文物和遺產保護利用，引導幹部群眾樹立正確的家國觀、民族觀、歷史觀、宗教觀。要加強對青少年的現代文明教育、科普教育，引導他們積極融入現代文明生活。要積極推進以人為核心的新型城鎮化，提高人口和產業聚集度，加快建設互嵌式社會結構和社區環境，促進各族群眾交往交流交融。

（上接第一版）

習近平指出，鑄牢中華民族共同體意識是新時代黨的民族工作的主線，也是民族地區各項工作的主線。要把鑄牢中華民族共同體意識工作抓实。無論是出台法律法規還是政策舉措，都要把是否有利於強化中華民族的共同性、增強中華民族共同體意識作為首要考慮。要堅定推行國家通用語言文字教育，逐步提高群眾使用國家通用語言文字的意識和能力。要加強文物和遺產保護利用，引導幹部群眾樹立正確的家國觀、民族觀、歷史觀、宗教觀。要加強對青少年的現代文明教育、科普教育，引導他們積極融入現代文明生活。要積極推進以人為核心的新型城鎮化，提高人口和產業聚集度，加快建設互嵌式社會結構和社區環境，促進各族群眾交往交流交融。

習近平強調，構建新發展格局、推動高質量發展、推進中國式現代化，新疆面臨新機遇，要有新作為。要立足資源稟賦、區位優勢和產業基礎，大力推進科技創新，培育壯大特色優勢產業，積極發展

是民族地區各項工作的主線’，為我們從事相關研究指明了方向。”孟楠說，下一步，將以如何進一步強化中華民族共同性、增強中華民族共同體意識為研究重點，為把鑄牢中華民族共同體意識工作抓实提供更豐富的學理支持。

文化是民族的靈魂，是維系國家統一和民族團結的精神紐帶。

第一時間學習了習近平總書記的重要講話，西藏博物館館長米瑪卓瑪對總書記“加強文物和遺產保護利用”的囑托印象深刻。

“習近平總書記對西藏的民族傳統文化非常關心，曾在不同場合提及《格薩爾王》等。”米瑪卓瑪表示，加強文物和遺產保護利用有利於引導廣大幹部群眾樹立正確家國觀、民族觀、歷史觀、宗教觀。西藏博物館承擔著寶貴的文物和遺產資源保護好、傳承好、利用好的重要職能。作為館長，自己將和同事們一起立足本職工作，努力讓更多文物和遺產“活”起來，為建設中華民族共有精神家園作出貢獻。

### 邁上高質量發展的軌道

構建新發展格局、推動高質量發展、推進中國式現代化，新疆面臨新機遇，要有新作為。

新疆，以礦產資源豐富而著稱。初秋時節，在海拔5000米以上的雪域高原上，今年3月啟動的全國儲量最大的鉛鋅礦——新疆和田火燒云鉛鋅礦項目正在有序推進。“習近平總書記在此次重要講話中指出要立足資源稟賦、區位優勢和產業基礎，這讓我們感到公司

## 牢牢把握新疆在國家全局中的戰略定位 在中國式現代化進程中更好建設美麗新疆

新興產業，加快構建體現新疆特色和優勢的現代化產業體系，推動新疆邁上高質量發展的軌道，同全國一道全面建設社會主義現代化國家。實現新疆社會穩定和高質量發展，最艱巨的任務在农村。要把鞏固拓展脫貧攻堅成果、推進鄉村振興作為發展的重要抓手，加大經濟發展和民生改善工作力度，加強水利設施建設和水土資源優化配置，積極發展現代農業和光伏等產業園區，根據資源稟賦，培育發展新增長極。要做好對口支援工作，加強新疆與內地產業合作、人員往來，鼓勵和引導新疆群眾到內地就業，鼓勵和支持內地人口到新疆創業、居住。要發揮新疆獨特的區位優勢，積極服務和融入新發展格局，從實際出發抓好對外開放工作，加快“一帶一路”核心區建設，使新疆成為我國向西開

聚新疆特色和優勢的發展方向是對的。”新疆火燒云鉛鋅礦有限責任公司董事長王小兵說，要以總書記此次重要講話為指引，把加快構建體現新疆特色和優勢的現代化產業體系作為企業目標，努力打造綠色礦業產業集群，為助推新疆高質量發展貢獻力量。

實現民族地區高質量發展，最艱巨的任務在农村。習近平總書記強調，要把鞏固拓展脫貧攻堅成果、推進鄉村振興作為發展的重要抓手，加大經濟發展和民生改善工作力度。

青海省海南藏族自治州共和縣下合樂寺村，是青海湖南岸歷史悠久的牧業村。通過借助當地光伏發電園區“光伏板上發電、光伏板下牧羊”的“牧光互補”模式，該村實現了經濟、環境效益的雙贏。

“過去村里養殖合作社的羊靠草料喂養，每月就需要花費10多万元。現在借助‘牧光互補’，村民們節省了一大筆成本。”村黨支部書記陳列東主說，“習近平總書記提出要把鞏固拓展脫貧攻堅成果、推進鄉村振興作為發展的重要抓手，不僅針對新疆地區，對全國也具有普遍意義，作為村支書，我要帶領鄉親們把產業做旺，讓農村更美，讓大家生活更美好。”

### 堅持工作力量下沉

新疆吐魯番市新城西門村紅石榴文化廣場旁，新城西門村黨支部第一書記張昭宇正帶著黨員幹部在新修建的葡萄園里，認真檢查燈帶、水泥地坪等。

作為吐魯番市住建局派駐新城西門村村村幹部，張昭宇對習近平總書記“做好新疆工作，要堅持工作力量下沉，黨員、幹部要深

入基層、深入群眾，組織體系和工作力量要

直達基層”的要求，有更深的體會。

“村民富不富，關鍵看支部；村子強不強，要看‘領頭羊’。”張昭宇說，將進一步建強基層黨組織，把當地幹部培養起來，千方百計帶領鄉親們把日子越過越紅火。

基層強則國家強，基層安則天下安。宁夏固原市西吉縣隆鎮下窪村是一個回漢共居村。“總書記要求堅持和發展新時代‘楓橋經驗’，這是我們做好多民族聚居區基層工作的‘法宝’。”下窪村黨支部書記田磊說，將不斷創新工作思路，積極探索“楓橋經驗”本土化，有效加強矛盾糾紛的排查力度，及時回應並解決群眾急難愁盼問題。

兵地一盤棋，兵地一家親。“習近平總書記在講話中對加快推進兵地融合發展提出更高要求。”新疆生產建設兵團第十二師委書記、政委李斌表示，當前十二師與烏魯木齊合作共建3個兵地合作區。兵團黨員幹部將牢記總書記囑托，深入了解合作區群眾所思所盼，更好服務保障居民生產生活各項需要，推動兵地融合向縱深發展。

作風正則幹部強，幹部強則事業興。習近平總書記指出，要“提高各級領導幹部調查研究、把握政策、推進工作、聯繫群眾的能力”。這讓甘肅省張家川回族自治州委組織部部長王志杰對今後工作方向有了更明確的認識。“我們將牢記總書記囑托，準確把握開展主題教育的目標要求，結合甘肅實際不斷加強幹部隊伍理論學習和政策培訓，持續提升幹部隊伍抓穩定和促發展的能力，以穩定確保發展，以發展促進穩定。”王志杰說。

（據新華社北京8月26日電）

入基層、深入群眾，組織體系和工作力量要

直達基層”的要求，有更深的體會。

“村民富不富，關鍵看支部；村子強不強，要看‘領頭羊’。”張昭宇說，將進一步建強基層黨組織，把當地幹部培養起來，千方百計帶領鄉親們把日子越過越紅火。

基層強則國家強，基層安則天下安。宁夏固原市西吉縣隆鎮下窪村是一個回漢共居村。“總書記要求堅持和發展新時代‘楓橋經驗’，這是我們做好多民族聚居區基層工作的‘法宝’。”下窪村黨支部書記田磊說，將不斷創新工作思路，積極探索“楓橋經驗”本土化，有效加強矛盾糾紛的排查力度，及時回應並解決群眾急難愁盼問題。

兵地一盤棋，兵地一家親。“習近平總書記在講話中對加快推進兵地融合發展提出更高要求。”新疆生產建設兵團第十二師委書記、政委李斌表示，當前十二師與烏魯木齊合作共建3個兵地合作區。兵團黨員幹部將牢記總書記囑托，深入了解合作區群眾所思所盼，更好服務保障居民生產生活各項需要，推動兵地融合向縱深發展。

作風正則幹部強，幹部強則事業興。習近平總書記指出，要“提高各級領導幹部調查研究、把握政策、推進工作、聯繫群眾的能力”。這讓甘肅省張家川回族自治州委組織部部長王志杰對今後工作方向有了更明確的認識。“我們將牢記總書記囑托，準確把握開展主題教育的目標要求，結合甘肅實際不斷加強幹部隊伍理論學習和政策培訓，持續提升幹部隊伍抓穩定和促發展的能力，以穩定確保發展，以發展促進穩定。”王志杰說。

（據新華社北京8月26日電）

入基層、深入群眾，組織體系和工作力量要

直達基層”的要求，有更深的體會。

“村民富不富，關鍵看支部；村子強不強，要看‘領頭羊’。”張昭宇說，將進一步建強基層黨組織，把當地幹部培養起來，千方百計帶領鄉親們把日子越過越紅火。

基層強則國家強，基層安則天下安。宁夏固原市西吉縣隆鎮下窪村是一個回漢共居村。“總書記要求堅持和發展新時代‘楓橋經驗’，這是我們做好多民族聚居區基層工作的‘法宝’。”下窪村黨支部書記田磊說，將不斷創新工作思路，積極探索“楓橋經驗”本土化，有效加強矛盾糾紛的排查力度，及時回應並解決群眾急難愁盼問題。

兵地一盤棋，兵地一家親。“習近平總書記在講話中對加快推進兵地融合發展提出更高要求。”新疆生產建設兵團第十二師委書記、政委李斌表示，當前十二師與烏魯木齊合作共建3個兵地合作區。兵團黨員幹部將牢記總書記囑托，深入了解合作區群眾所思所盼，更好服務保障居民生產生活各項需要，推動兵地融合向縱深發展。

（據新華社北京8月26日電）

## 大道之行 天下為公

（上接第二版）

會場內，非洲國家領導人聽得專注。納米比亞總統根哥布感嘆：“非洲曾經飽受摧殘。感謝中國，讓我們共同繁榮，我們的友誼一定會像河流一樣生生不息。”

“中國和非洲正在通過共同探索現代化的生動實踐回答歷史之問，攜手推進合作共贏、和合共生、文明共興的歷史偉業。”隨著習近平主席的講述，一幅恢弘画卷徐徐鋪展。

### 28億人民的选择：“共担使命”

日程安排緊湊豐富。于輕重緩急間，可清晰洞見中國的所思所想。

中非、金磚、“金磚+”、中非，幾個組合看似交錯疊織，實則在浩浩蕩蕩的世界大潮下交相輝映。縱然豐富，卻離不開兩個主題：一個，世界上最大發展中國家和發展中國家最集中的大陸，再聚首；另一個，新興市場國家和發展中國家的代表再攜手，並攜手擁抱發展中國家最集中的大陸。

進一步凝練，关键词聚焦於新興市場國家和發展中國家。毫無疑問，國際格局的天平上，它們的砝碼日漸加重。不以任何人、任何國家的意志為轉移。從北大西洋移向太平洋，從北方移向南方，數據是最有力的佐證：“新興市場國家和發展中國家過去20年對世界經濟增長的貢獻率高达80%，過去40年國內生產總值的全球占比從24%增至40%以上。”

新格局的到來，正如習近平主席引用的詩句：“青山遮不住，畢竟東流去。”

循旧还是拓新？墨守成規還是順勢而為？不同的选择，也随之帶來了退與進、亂與治的迥然之別。世界愈發認識到，“領導今天的世界事務，不能沒有它們，也不應當沒有它們”。身處其中的“它們”，正是“我們”。就像在金磚峰會期間，習近平主席的一句致辭，“歷史的鐘擺朝向何方，取決於我們的抉擇”。

中國和非洲，加起來有28億人，約佔世界人口的1/3。此行前夕，習近平主席在文章中寫道：“面對百年變局，中非關係行得穩、中非合作搞得越好，全球發展就有更多新動能，世界就有更多穩定性。這是28億中非人民肩負的國際責任和歷史使命。”

“戰略自主，聯合自強”，成為今日非洲留給世界的鮮明印記。世界重大變化令人目不暇接，非洲國家前所未有參與其中、影響其中。用一個聲音說話，非洲聲音愈發嘹亮。百年來，從擺脫殖民求解放，到擺脫沉默尋求國際秩序中更大話語權，非洲國家一步步跋涉，尋求自強開啟了一個新的征程。

“中方將繼續支持非洲在國際事務中以一個聲音說話，不斷提升國際地位。中方將在明年十月二十國集團領導人峰會上積極推動非盟成為二十國集團正式成員，在聯合國安理會改革問題上支持就優先解決非洲訴求作出特殊安排，呼喚多邊金融機構提高非洲國家發言權。”習近平主席立場鮮明，非洲國家感念在心。

堅定不移地站在歷史正確一邊，站在人類文明進步一邊，中國主張總會在非洲大陸贏得熱烈的榮譽和支持。這幾年，習近平主席相繼提出全球發展倡議、全球安全倡議、全球文明倡議。非洲國家贊賞和支持三大全球倡議的數量之多、比例之高，說明了什麼？建立未來新秩序，塑造未來新格局，中非同聲相應、同氣相求。

這次金磚擴員，正是乘大勢之下的同心協力。去年，中國擔任金磚國家輪值主席國，明確提出“金磚擴員”。中國倡議，南非接力。在一年左右的時間，“20多個國家正在叩响金磚的大門”。習近平主席多次表達希望：“中方真誠歡迎大家加入金磚合作機制！”

當地時間24日上午9時許，原定的會議推遲了，一場臨時增加的金磚國家領導人第十五次會晤特別記者會，載入史冊。

會議宣布，邀請沙特、埃及、阿聯酋、阿根廷、伊朗、埃塞俄比亞正式成為金磚大家庭成員。掌聲、歡呼聲回蕩現場。這一次擴員的數字，超出了很多國家的預想，卻是“水到渠成，瓜熟蒂落”。金磚前景是光明還是黯淡，生命力是旺盛還是衰敗，答案不言而喻。百年未有之大變局下，越來越多的國家站在一起，團結在一起。

看好金磚，看好非洲。西方一些國家隨著中國的目光，去關注此前“傲慢視角下的忽視”。對非洲，習近平主席一再強調，那是大有希望的热土，是奔跑的雄獅。尼日利亞副總統謝蒂馬在中非領導人對話會上感嘆：“我們很尊重您，對您的欽佩是由衷的。中國始終尊重我們，我們也堅定支持中國。”

乍得總理凱布扎博說：“習近平主席，我們要打破百年的舊模式。與您一起，我們充滿信心。反對殖民主義和新殖民主義，中國真誠地與非洲一起努力，讓非洲真正實現自己的發展。”

就像歷史發展總是螺旋式上升、波浪式前進的，前方也并非一馬平川。這次金磚峰會上，習近平主席的一段致辭引發廣泛共鳴：

“新興市場國家和發展中國家大多是从殖民主義的歷史泥潭中走出來的。我們經歷千辛萬苦，付出巨大犧牲，獲得了民族獨立，不斷探索符合自身國情的发展道路。我們所做的一切，說到底就是讓人民过上幸福美好生活。但是，有的國家不甘心失去其霸權地位，對新興市場國家和發展中國家肆意圍堵打壓。誰發展得好，就要遏制誰；誰趕上來了，就要使絆子。我曾多次讲，吹灭别人的灯，并不会让自己更加光明。”

“作為發展中國家、‘全球南方’的一員，我们始终同其他發展中國家同呼吸、共命運，堅定維護發展中國家共同利益，推動增加新興市場國家和發展中國家在全球事務中的代表性和發言權。中國沒有稱王稱霸的基因，没有大国博弈的冲动，堅定站在歷史正确一边，堅定奉行‘大道之行，天下為公’。”

人民日報記者 杜尚澤 龔鳴（新華社約翰內斯堡8月26日電）

## 全方位長效合作推動高質量發展

### 各民主黨派上海市委與18家職能部門、研究機構集體簽約

本報訊（記者占悅）支持推動各民主黨派與有關部門對口聯繫、深化合作，是上海統一戰線工作的优良传统，早在1990年就開始了實踐探索。今年，經過充分溝通協商，各民主黨派市委立足界別特色、合作傳統和品牌建设，與全市18家職能部門、研究機構達成合作共識，助力上海深化高水質改革開放、推動高質量發展。各民主黨派市委與18家職能部門、研究機構日前在上海市社會主義學院舉行集體簽約儀式，用合作框架協議的形式將多年積累的好傳統、好經驗制度化下來，并升級為知情明政、調研咨詢、品牌建設、人才推荐等領域全方面的長效合作機制。這是上海統一戰線落實十二屆市委三次全會精神，進一步發揮民主黨派履職效能，支持民主黨派工作融入國家重大發展戰略、融入區域經濟社會發展的创新舉措。

民革市委與市司法局、市農工商界代表現場簽約，民盟市委與市教工委、市司法局、市文化和旅游局現場簽約，民建市委與市經濟信息委、市地方金融監督管理局現場簽約，民進市委與市教委、市新聞出版局現場簽約，農工黨市委與市生態環境局、市衛生健康委、市醫保局現場簽約，致公黨市委與市經濟信息委、市人力資源和社會保障局、市海洋局現場簽約，九三學社市委與市科委、市科協現場簽約，台盟市委與上海交通大學台灣研究中心、華東師範大學城市發展研究院和台灣研究院現場簽約。

市委常委、統戰部部長陳通，民革市委主委徐毅松、民盟市委主委常群、民建市委主委解冬、民進市委主委黃震、農工黨市委主委張全、致公黨市委主委張恩迪、九三學社市委主委錢鋒、台盟市委主委劉旭出席并見證。

<b>体彩公報</b>	<b>超級大樂透第23098期公告</b>	
	中獎號碼： 02+07+15+30+34 一等獎 6 二等獎 75 三等獎 162 四等獎 620	05+09 9391734元 7513387元 192083元 153666元 10000元 3000元
<b>排列3第23228期公告</b>	中獎號碼：7 7 3 一等獎（追加）5 二等獎（追加）32 三等獎 162 四等獎 620	
	一等獎基金積累數： 933433567.48元	
<b>排列5第23228期公告</b>	中獎號碼：7 7 3 1 7 每注獎金10000元	

## 沪台两地持续深化交流，常来常往互学互鉴同心同行

### 携手推动环保合作再上新台阶

■本報記者 占悅

從應對氣候變化、推進無廢城市建設，到發展能源新技術、加快數字化轉型，一系列關於環境保護的探索將繼續由上海與台北共同共答、共謀良策——2023上海台北城市論壇即將舉辦之際，上海市生態環境局局長晏波這樣展望雙方在生態環保領域的交流。

環境保護關係到人類生存環境，關係到可持續發展，一直是双城論壇一個非常重要的議題，也一直是兩市交流合作的一個重點領域。2010年在台北舉行的首次双城論壇上，雙方簽署了“台北市與上海市環保交流合作备忘錄”。此後十多年來，兩市在環保

領域保持著頻繁的接觸與互訪，推動兩地交流合作不斷深化。

寫好大城市“生態答卷”，意味著上海與台北在交流中取長補短。“上海與台北環境保護和環境治理方面，應該說是各有長短。”晏波介紹，上海在區域流域聯保共治、大氣污染治理、環評管理等方面具有一定特色，台北在環境監測、垃圾分類、環境教育等方面具有獨到之處。

經過雙方相互學習、启发、借鑒，一批交流成果由此出現。在“垃圾分類”方面，上海、台北兩市在互相借鑒的基礎上，形成了各自的特色。台北是较早推行垃圾分類的城市，在上世紀90年代就開始推行“垃圾不落地”，培育居民垃圾分類意識。台北的垃圾分類成效在2010年上海世博會台灣館

（上接第一版）

一張可以坐下5個人吃饭的大桌子，就是65歲居民侯金花對於新房裝修的“心愿清單”。在一樓13.6平方米的房子“蜗居”了40年整，她就想和兒子儿媳、寶貝孫女圍坐在一起，踏踏实实吃頓飯。

體量大，房屋類型多樣，是長橋新村最大特點，也直接提升了征收難度。“不同方案下，倘若居民一知半解，橫向比較，就容易產生矛盾。”於是，各方力量相互聯通，在群眾工作中把政策講透，奔著全體居民的获得感去。

居民做居民工作是個法子。長橋街道長橋新村二村居民區黨總支書記王崗深諳其中“門道”：哪怕一丁點兒的矛盾、紛爭都會被

### 舞绘兰亭，原创舞剧《永和九年》11月世界首演

紅認為：“正是在飽覽了‘崇山峻嶺，茂林修竹，又有清流激湍，映帶左右’之後，少長群賢才体味到生命的情調與韻律，在‘流觴曲水’中詩酒唱和、書畫騁才，王羲之才把這自然神韻與人生感悟融會於《蘭亭集序》中。今天，我們在申園的如畫美景中賞

舞，品茗暢談中華傳統文化中不同藝術門類共通的美學觀念與哲學思考，也是一場跨越時空的浪漫對話。”

“策劃這次的雅集，是希望在舞劇《永和九年》首演之前，吸引更多觀眾帶著興趣、思考、好奇和期待走進劇場。從線下報

為利益分配激化矛盾。於是居委會搭平台，邀請各方到場，給這四兄弟安排了一次現場調解，從房屋分配問題這一最大矛盾入手，对症下药。尽管在20年前的官司中，老呂可分配到的房屋份額已經確認，但他沒有獨立房產、經濟條件差，希望多分一些份額。

這個摸慣四兄弟的真實想法后，調解組集思廣益，一次次修改完善庭外分配方案，動迂組解釋征收政策，居委會干部用亲情化、律師則給出專業意見，從政策、人情和法律三方面耐心細緻地引導和勸解。老呂一家四兄弟多年的郁結，經過11小時協商終於化解。這一次成功，也為後續類似情況的處理提供了可复制的经验。

名秒空的速度和線上直播的反馈来看，观众们对中华优秀传统文化的关注和热情超乎我们的想象。”上海歌剧院党委书记、常务副院长赵雷希望，原创舞剧在全景展现“天下第一行书”从诞生到传世的历程中，展现《兰亭集序》中的文人之性，引领当代观众穿越历史的长河，感悟其文辞之意背后的精神内核。